

# 淮滨:小蘑菇奏响脱贫“致富曲”

**信阳消息(朱丝语 秦怡欣)**  
“瞧!这就是俺种的秀珍菇,俺一共有8个出菇室,基本每天都能保证有菇可以售卖。目前市场供不应求,以现在的出菇量,还满足不了西亚超市一家客户的需求。”近日,在淮滨县固城乡王营村秀珍菇出菇室内,指挥工人采菇的负责人黄嘉宾满头大汗却笑容满面。

今年56岁的黄嘉宾有着30多年的育菇经验,高中毕业后他就跟着老乡在赵集镇六里村部队农场育起了香菇和银耳。因不使用硫磺熏白,市场竞争失利。2000年,黄嘉宾应聘到杭州市农科院做起了技术研究员。在工作期间,黄嘉宾被一种从台湾引进的秀珍菇所吸引,在见证了它的发展前景后,他重新萌生了返乡种菇的“创业梦”。

近年来,王营村“两委”班子坚持把党建工作同抓产业、抓发展有机结合,充分发挥基

层党组织战斗堡垒作用和党员的先锋模范作用,围绕“发展一个特色产业,打造一个专业品牌”的工作思路,积极引入独具特色且市场前景良好的产业。2016年秋,在村“两委”和脱贫攻坚驻村工作队的引导和帮助下,黄嘉宾投资近200万元,在该村成立了淮滨县丰丰食用菌种植专业合作社,注册了“秀珍菇”品牌,成为全县第一家也是唯一一家种植秀珍菇的合作社。

目前,该合作社主要种植秀珍菇和姬菇两个品种的小蘑菇。秀珍菇4月份种植,可采收到10月份。而姬菇10月份种植,可采收到次年4月份。同一出菇室可循环种植,不仅节省了种植成本,还使利益达到最大化。目前,该合作社一个出菇室两种不同品种的小蘑菇一年共可出菇4万斤,按照市场均价5元每斤,年收益160万元以上。

“今年我们村建立了秀珍菇种植党支部,党支部由3名委员、5名党员组成,在党支部的积极带领下,蘑菇种植采取‘支部+党员+基地+合作社+农户’的发展模式,带动35户建档立卡贫困户参与秀珍菇种植管理,并通过提供专业技术和菌棒的形式培养了4名贫困户参与姬菇的自种,群众的种植热情被逐渐激发起来,呈现出了‘党建强村、产业富村’的良好格局。”县医院派驻该村第一书记杨柳说。

“在党支部的沟通协调下,俺们种植基地门前路修通了,支部还为俺申请了65万元的产业奖补。俺们现在已经掌握了秀珍菇、姬菇的自繁自育技术,下一步俺计划带领更多的贫困户一起种植秀珍菇、姬菇,并打造集生产、加工、销售一条龙的专业化合作社,使更多人能不受时间地点的限制品尝到俺们种植的蘑菇。”黄嘉宾对未来发展信心满满。



高温时节,为最大限度地保护花农利益,潢川县公安局白店派出所民警走进106国道沿线的花木基地,一方面开展重点巡逻防护,一方面向花农宣讲夏季安全防范常识,有效地预防了夜间盗窃花木案件的发生。图为该局白店派出所民警深入辖区颐景园走访当地花农了解治安情况。

刘明军 摄

## 罗山皮影戏相约山东广播电视台

**信阳消息(记者 戴子翔)**  
8月8日,罗山皮影新秀剧团参加山东省广播电视台综艺频道王牌栏目《我是大明星》的录制。此次活动是山东广播电视台为庆祝新中国成立七十周年专栏“我爱我的祖国”重要内容之一。

在录制现场,一块白布、一束灯光、几个皮影影人在传承人的操作下,展现出栩栩如生的世间百态,剧团所表演的皮影戏剧目《哪吒闹海》铿锵激越,兵刀铁马展古风,气贯长虹有神韵。罗山皮影精湛的艺术魅力,受到评委高度评价,观众掌声雷动,气氛热烈,效果良好。

“三尺生绢做戏台,全凭十指逞诙谐。”罗山皮影戏青年传承人祁平告诉记者:“我们作为皮影戏传承人,一直在路上,从未放弃过,并愿意将皮影文化



保护传承下去,希望以这次山东广播电视台演出为契机,利用媒体将罗山皮影传递给更多的年轻群体,让传统文化融入现代生活。”

据悉,罗山皮影戏是江淮地区民间艺术的典型代表,始

于西汉,兴于唐朝,盛于清代,距今已有一千余年历史。2008年,罗山皮影戏被国务院批准为国家非物质文化遗产保护项目,2011年又作为中国皮影戏组成之一,入选联合国教科文人类非遗,成为人类共同的文化瑰宝。

## 县区传真

浉河区吴家店镇

### “创文”工作持续推进

**信阳消息(陈卓)**为扎实做好全国文明城市创建工作,提升群众满意度和幸福感,浉河区吴家店镇进一步细化目标任务,狠抓整改落实,确保“创文”工作扎实有效推进。

高度重视,细化责任。该镇总结去年“创文”经验做法,对照市区“创文”工作要求,结合镇实际情况,将测评内容细化分解,划分镇村责任区域,明确创建标准和目标,狠抓工作重点突出亮点,查漏补缺集中整改,强化督促落实,有效推动创建工作。

充分发动,强化宣传。该镇集中清理更新312国道、吴驼路、环库区路、文化广场、集贸市场、镇区主干道等公共场所现有广告架及相关建筑物墙面大型宣传版面21处,在各村文化广场新设置“一约四会”、移风易俗宣传版面126块;组织镇村志愿者入户宣传“创文”知识、门前三包责任,进一步提高了群众对“创文”工作的知晓率和认可度。

强化整治,规范街道秩序。该镇集中力量,组织机关站所人员、基干民兵对镇区环境秩序进行综合整治,按照“逢集不出线、背集不出店”的要求,重点整治出店经营、乱搭乱摆、乱停乱放等不文明行为;镇村干部对所包路段所包门店做好日常宣传引导,落实“门前三包”责任制,对于长期存在的占道经营和店外经营情况,包路科级干部、包保责任人跟踪,上门帮助做好门前三包。

巩固成效,环境卫生长效保持。该镇做好阳光朗洁保洁公司监管,加强保洁员队伍管理,持续做好镇区、各村主干道路及其200米范围内的卫生保洁工作,各村公益岗位保洁员对组村内道路、河流、坑塘、房前屋后等区域实施全天候保洁,清理道路两侧杂草。

罗山县朱堂乡

### 传技能培训“巧媳妇”

**信阳消息(袁媛)**8月12日,罗山县朱堂乡“巧媳妇+”培训会圆满结束,经过几日的学习,学员们脸上喜洋洋,心里亮堂堂,鼓足了脱贫致富的干劲,充满了追逐幸福的希望。

此次“巧媳妇+”培训会旨在让妇女有活干、有挣钱,让孩子不留守、老人不空巢,达到“就业一人,脱贫一户,带动一片”的效果。培训会上,老师耐心细致,学生专心致志,授课内容从茶叶产业技术到电商知识,从养殖种植到育婴护理,内容全面,互动多样。课堂里不时传来朗朗的笑声和热烈的掌声。培训会外,不少男士耐心地等待着自己的媳妇,他们来自四面八方,骑着车把媳妇送来上课,无视路途骄阳似火。

多年来,朱堂乡党委政府以钉钉子的精神,深入扎实推进巾帼脱贫行动,目前已累计培训2000多人,为800多人提供工作岗位,不但注重“造血”更利用“两癌两筛”等为健康扶贫“止血”,不但注重扶志扶技更注重扶志补钙,在生活工作之余,组织妇女舞蹈团,歌唱团,教化民风,提振民心,凝聚和团结了广大妇女为打赢脱贫攻坚战贡献力量。